

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galería 31

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO D. JOSÉ LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo 3 de Febrero de 1907 — San Blas.

INTERESES LOCALES

UNA QUEJA OFICIAL

Nuestros lectores saben que hay en España un organismo oficial titulado *Instituto de Reformas Sociales*, que se consagra al estudio de todos los problemas relacionados con el trabajo y a la preparación de las reformas que se van incorporando a las leyes del Reino. Al frente de este organismo figuran personalidades conspicuas de reputación científica y de autoridad y prestigio notorios, y mensualmente editan un *Boletín* comprensivo del movimiento obrero y de las novedades legislativas.

Esta revista ha entrado en el cuarto año de vida y lleva ya publicados treinta y un números, todos interesantes y dignos de atención.

En el último, correspondiente al mes de Enero, y que acabamos de recibir, hallamos unas cuantas páginas, desde la 511 hasta la 553, dedicadas a la Coruña, al problema obrero de esta localidad, y a reproducir el texto del Convenio en que se pactaron los contratos de trabajo con los gremios de construcción.

Ya en el número precedente del *Boletín*, correspondiente al mes de Diciembre, se había ocupado el Instituto de las huelgas de la Coruña y de la solución que se les había dado, y prometía un informe más amplio cuando llegasen a su poder datos autorizados.

Esperábamos con curiosidad este informe; pero hemos sufrido una decepción, porque el *Boletín* que tenemos a la vista, al reproducir las bases del contrato de trabajo de 26 de Noviembre último, con los antecedentes que sirvieron para elaborarlo, inserta un preámbulo que no resistimos a la tentación de dar a la publicidad. Dice así:

Particularmente ha tenido conocimiento el Instituto de la solución de la huelga general del ramo de construcción de la Coruña, mediante la aprobación de un contrato colectivo de trabajo.

El Instituto hubo de solicitar reiteradamente del señor alcalde de aquella capital los datos estadísticos de la referida huelga, y últimamente, en 3 de Diciembre pasado, se reclamaron con urgencia copias literales del convenio y del resultado obtenido.

Hasta el presente aquella autoridad local no ha dado cumplimiento al servicio que se solicitaba, en vista de lo cual, y sin perjuicio de rectificar cualquiera inexactitud, se reseñan en esta *Cronica* las bases presentadas y el convenio admitido, según una hoja publicada por la Cámara de Comercio de la Coruña, que particularmente han sido remitidas a este Instituto.

En 31 de Octubre del año pasado declararon la huelga los obreros del ramo de la edificación (carpinteros, albañiles, peones y canteros), solicitando, entre otras peticiones, como mejora general, la jornada de ocho horas y el jornal mínimo de tres pesetas.

Este conflicto y los anteriormente suscitados por los moldeadores de la fábrica del señor Puig, trabajadores del puerto y cargadores de sal y carbón de los muelles, cuya solución ignora este Instituto, sin embargo de los recordatorios dirigidos a aquella Junta local, determinaron en la capital gallega un estado de agitación y alteración de la vida económica que irrogaba sensibles perjuicios al vecindario.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio inició la idea de constituir una Comisión mixta de obreros y patronos que solucionase los conflictos pendientes, sobre todo el que se refería al de la industria de la edificación.

Termina el trabajo del Instituto con la siguiente expresiva manifestación:

«Cuando el Instituto recibía oficialmente los datos de la solución de las huelgas de la Coruña y de la aplicación de este contrato de trabajo, practicaría la consiguiente investigación estadística de aquellos conflictos, cuyo estado y resolución se ignoran.»

Renunciamos a comentar lo que queda transcrito. El público está perfectamente enterado de lo que ha ocurrido con las huelgas y con su arreglo y habrá de hallar seguramente explicación a esa negligencia de la Junta local de reformas sociales tan censurada por el Instituto.

Verdaderamente el Alcalde de la Coruña está harto agobiado con las tareas de su elevado cargo para hacerle responsable de omisiones y deficiencias que la Junta local de su presidencia debería evitar; pero bueno será que todos se persuadan de que si los servicios urbanos y los políticos tienen mucha importancia no carecen de ella en absoluto las cuestiones sociales a las que acaso habrá que otorgar siempre una gran preferencia.

EL MILLONARIO ASESINO

Las tres sesiones verificadas hasta ahora por el Tribunal de Nueva York que conoce del proceso incoado a Mr. Thaw, se han consagrado exclusivamente a la designación de individuos del Jurado.

En la segunda sesión, Mr. Dolphin M. Delmas, uno de los abogados de Mr. Thaw, amenazó con retirarse, si el presidente del Tribunal no borraba de la lista de testigos a Miss Mackenzie, la amiga íntima e inseparable de mistress Evelyn Thaw, esposa del procesado.

OBROS Y PATRONOS

EL CONSEJO DE CONCILIACIÓN

La obra de pacificación iniciada por la Cámara de Comercio, a la cual prestaron su valiosa y decidida cooperación significados vecinos de esta capital, marcha por derroteros excelentes e infunde justificadas esperanzas de arraigo y consolidación.

Dificultades hubo y habrá que vencer para ello. Acaso no sea la menor la que surge de la desconfianza mutua entre los elementos patronal y obrero, fruto fatal de una serie de errores que no es del caso ni entra en nuestro propósito puntualizar. Por fortuna parece que se ha encontrado en la Junta mixta de conciliación la necesaria y ansiada fórmula de armonía, puesto que su intervención en las cuestiones suscitadas en el breve espacio que lleva de existencia ha sido acogida con igual beneplácito por las partes interesadas, dando por resultado la solución rápida y amigable de algunos puntos que tal vez, de otra suerte, reventarían pronto los caracteres de verdaderos conflictos.

No hay sino recordar los que en tiempos no lejanos estallaron, ensando hondos quebrantos en la vida local por causas cuya fuerza fácil sería desvirtuar si alguien con autoridad, con prestigio y espíritu de serena imparcialidad, hubiese intervenido en los primeros momentos. Planteado entonces el problema debidamente, la solución satisfactoria no se haría esperar, sin duda, porque animaba a los unos un notorio sentimiento altruista, quizá exagerado, pero altruista al fin, y guiaba a los otros una idea, acaso equivocada o tergiversada por la ofuscación de la resistencia, de dignidad y autoridad ofendidas, y nunca como en casos tales encuentra adecuado campo la intervención amigable y discreta. Las cosas siguieron camino muy diferente y así llegaron al lamentable punto que sabemos.

No creemos pecar de optimistas al entender que muy de otra manera se obrará en el sucesivo, porque, sin que supongamos en la Junta de Conciliación virtudes maravillosas para servir de panacea a males muy hondos y universales, nos parece que, por de pronto, rompe la muralla de hielo que impidió hasta el presente la aproximación de elementos que por múltiples causas, a las que no es ajena evidentemente la nacional incultura, permanecían absolutamente separados, cuando colaboran juntos en la obra del progreso y debieran vivir en la más noble comunidad de espíritu y de corazón.

Y la aproximación es mucho ya. Hablándose se entienden las gentes; diciéndose directamente y frente a frente los agravios, sin esos que los extiendan y agranden, se adelanta la mitad del camino para el perdón; estigliando cláusulas y condiciones, se da sabor jurídico a relaciones que se han mantenido hasta tiempo bien cercano; lo han reconocido así escritores que nadie podría llover de parciales — por la opresión tiránica y con el más absoluto desprecio de la dignidad humana.

Este sentido la Junta de Conciliación significa la más rotunda rectificación del criterio que vino imperando, puesto que procura, mediante el reconocimiento expreso de la personalidad del obrero, que éste deje de ser máquina para que también deje de ser explotación inicu de energías vitales lo que jamás debió pasar de ejercicio razonable de una función social. Bien claramente expresa estos propósitos D. José Marchesi al dirigirse en altos términos a la sociedad de canteros *El Trabajo*, con motivo de un voto de gracias que en junta general le fué otorgado como presidente de la Junta de Conciliación. «Ese voto representa para mí — dice el Sr. Marchesi — no la satisfacción de una vanidad pueril, que no experimento, sino el triunfo de esta institución que inmerecidamente presidio y en la que pongo todos mis amores, bien persuadido de que su influjo ha de ser de enorme trascendencia en la vida local, y no porque sirva para detener la marcha de las reivindicaciones obreras, como acaso haya creído alguien de escasa fe, sino, precisamente, porque las encausa, dirige y libera cuanto en ellas pone la pasión de la lucha amortiguando el resplandor de su justicia.» Y añade: «Un poco de buena voluntad y de fe para la acción, a fin de no caer en un vergonzoso cruzamiento de brazos, por parte de las clases llamadas directoras, y que tal vez no han dirigido nada, e igual buena voluntad por parte de la clase obrera, desterrando desconfianzas inveteradas, y el bienestar general será el fruto inmediato de la conjunción del esfuerzo de todos.»

Congratulémonos una vez más del momento afortunado que la Cámara de Comercio ha tenido y hagamos votos por que su obra arraigue y perdure al calor del cariño y del respeto que debe inspirar.

UN HURTO

En virtud de denuncia formulada el 30 de Enero último por la vecina de la calle de Vera número 6, doña Luisa Noguero, detuvo anteayer la guardia municipal a María Saturnina Rey, natural de Santiago, costurera, y domiciliada en la calle del Orzán número 4, bajo.

La denunciante la acusa de haberle sustraído varias prendas de ropa.

Según asegura, María Saturnina estuvo trabajando en su casa, y el día 29, a eso de las ocho de la mañana, cuando ya había echado de menos una saya negra forrada de seda, una capa de felpa para niña, dos trozos de percal de dos varas y media cada uno y un monedero con 25 pesetas, sorprendió a la costurera dentro de la habitación en que las prendas y el dinero estaban guardados.

Como Saturnina no tenía para qué entrar allí, sospechó que ella fuese la autora de la sustracción.

Detenida la supuesta ratera y conducida a la casilla de la Plaza de Abastos, negó en un principio, pero al fin confesó su delito declarando que la saya negra la había dado a guardar a la vecina de la calle de San Nicolás, número 5, Jenerosa Consuelo, y que la saya bajera la había vendido en una peseta a la ropavendedora establecida en el Campo de la Leña, Andrea Amado.

Ambas prendas fueron recuperadas, pero no así la capa, los dos trozos de percal y el dinero.

Saturnina fué puesta ayer a disposición del Juzgado e ingresó en la cárcel.

DEL CARNAVAL

El día de ayer.

Puede decirse que ayer hizo su entrada en la Coruña el Carnaval.

Como el tiempo estuvo hermoso, aunque excesivamente frío, la gente se lanzó a la calle desde las primeras horas de la tarde e invadió las principales vías de la población.

Hubo algunas máscaras y se hizo gran derroche de confetti y carnavales.

La animación duró hasta la madrugada, contribuyendo a ello el baile celebrado por la *Reunión de Artesanos* en el Teatro Principal. Los soporales de este coliseo estuvieron muy concurridos. La gente se apostó allí para ver entrar a las muchachas que asistían a la fiesta.

Los bailes públicos.

La empresa del Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán ha repartido ya los prospectos anunciando los tradicionales bailes públicos.

Como ya hemos anticipado son tres los que allí se celebrarán, el domingo de Carnaval, el martes y el domingo de Piñata.

Comenzarán a las diez de la noche y terminarán a las cinco de la madrugada.

El salón, lo mismo que el tocador, estarán profusamente iluminados y adornados con gusto y elegancia.

Los precios serán los mismos de los años anteriores, ó sean 150 pesetas la entrada general, 250 el asiento de palco, 10 el palco en cada baile y 20 por abono para los tres festivales.

La animación será seguramente tanta como de costumbre.

Las tunas.

Anteayer llegó a Lugo una comisión de la Tuna vallesolana que visitará esta población durante los próximos Carnavales, con objeto de ultimar los detalles de su excursión.

Lugo será la primera población gallega que la alegre colectividad estudiantil visite.

Esta hallase ya en León y hoy, en el tren correo, llegará a la ciudad del Sacramento, haciendo su entrada a las tres de la tarde y dirigiéndose seguidamente a saludar a las autoridades, sociedades de recreo y prensa.

Por la noche dará un concierto en el salón de fiestas del *Circo de las Artes*, y mañana, lunes, saldrá para Orense, continuando desde esta población a Vigo, Pontevedra, Santiago y la Coruña, donde se propone estar los días de Carnaval.

Ayer llegó a Vigo una comisión de la «Sociedad Filarmónica Universitaria de Santiago», para realizar también los trabajos preliminares de la estancia de dicha agrupación escolar en aquella ciudad.

Forman la comisión los Sres. Velasco, Blazquez y Arnaud, quienes estuvieron en el Ayuntamiento a visitar al alcalde.

«La Filarmónica» llegará hoy a Vigo y de noche dará un concierto en el teatro Tamberlick.

Después vendrá a la Coruña, como ha anunciado.

LA CORUÑA

UN COMPOSITOR GALLEGO

Anteayer se celebró en el teatro Rosalía Castro, de Vigo, una función extraordinaria organizada por el joven compositor D. Severiano Soutullo, pensionado por el Ayuntamiento vigués.

Se ejecutaron un *Himno al arte*, cantado por el orfeón *La Oliva* y otros elementos; una melodía gallega titulada *Veira do mar*, y el concierto *La corte de D. Rodrigo en plena orgía*.

Todos estos números son originales del señor Soutullo, y el último le valió un premio en los concursos celebrados en Julio último en el Conservatorio de Madrid.

También se estrenó la zarzuela en un acto *El río Lucas*, cuya música es original del compositor gallego que ahora va al extranjero para continuar sus estudios.

Los periódicos de Vigo tributan grandes elogios al Sr. Soutullo, de quien dicen que está en camino de conseguir gloriosos triunfos, y afirman que las obras musicales estrenadas son de amplios vuelos y de grandes empeños.

Hay que reputar sinceras estas alabanzas.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

UNA VISITA AL MAGELO

El secretario de la Junta local de Reformas sociales, nos da cuenta en atenta carta de una visita de inspección girada el viernes último al Matadero municipal.

Denunciado por los vocales obreros señores Yáñez, Roel y del Río el hecho de que el pozo del Macelo recogía las aguas sucias de los pozos negros que hay en las casas contiguas, el alcalde presidente, acompañado del médico señor Paz Varela, el arquitecto municipal señor Mariño y los vocales Sres. Yáñez y del Río, se personó en el establecimiento, donde pudo comprobarse la verdad de la denuncia y los peligros que para la salud del vecindario tiene esta mezcla de aguas sucias con las que sirven para la limpieza del edificio y lavado de productos.

La junta acordó conminar severamente a los dueños de las casas vecinas para que inmediatamente realicen las necesarias obras de derivación; que a la mayor brevedad se construya en el patio del secadero de tripas un edificio destinado al lavado de tripería y recogida de los despojos, y ejecutar otras obras de reparación y saneamiento en distintas dependencias, dotando al matadero de un local para las mujeres encargadas del servicio de aseo y limpieza diaria.

Es digno de elogio el celo demostrado por los vocales obreros que formularon la denuncia, iniciando una obra de saneamiento indispensable.

EL FERROL

Enero, 1.

El Gobernador de Pontevedra

El nuevo gobernador civil de Pontevedra, comandante de Infantería de Marina, D. Javier Berdinger, envió al capitán general de este Departamento un telegrama saludándole y poniéndole a sus órdenes.

El vicemirante Sr. Cervera le contestó también por telegrama, devolviéndole el saludo, y le reiteró el sentido pésame que envió por conducto del Ministro de Marina.

La «Charlotte»

Dícese que a mediados del mes actual tocará en este puerto la fragata alemana *Charlotte*, escuela de guardias marinas.

El citado buque-escuela viene realizando un viaje de instrucción.

Antes de venir a Ferrol tocará en la ría de Arosa.

Varias noticias

La compañía de zarzuela que dirige el señor Vivanco, y que mañana termina sus compromisos en Ferrol, ha sido contratada para actuar en un teatro de Oporto.

En el cuerpo de Infantería de Marina existen en la actualidad en situación de excedencia y con destinos que no son de plantilla ni de eventualidades, un general de brigada, cuatro coroneles, nueve comandantes y cuarenta capitanes.

Falleció ayer en esta ciudad el exconcejil republicano D. Antonio Urbano.

EL CORRESPONSAL.

ROBOS EN VIGO

Se han descubierto en Vigo dos robos, uno en el comercio de ultramarinos que D. Félix Pérez tiene en la calle Real, y otro en el comercio de loza de D. Francisco Pagés, en la calle de Colón.

Del primer establecimiento llevaron los ladrones 600 pesetas, la mayor parte en billetes del Banco de España, y del segundo 14 duros en plata y calderilla.

No han podido encontrarse los autores, aunque se sospecha de algunos individuos que merodean estos días por aquella ciudad.

La guardia municipal hace activas pesquisas, y como consecuencia de ellas han sido detenidos trece individuos sobre quienes se encuentran algunas acusaciones que los comprometen.

Unos son de Orense y de Castrelos, y otros de León y de Vigo; todos ellos ingresaron provisionalmente en la cárcel, hasta que se compruebe su culpabilidad ó su inocencia.

NOTAS MUNICIPALES

D. Nemesio Domínguez y D. José Gómez presentaron una instancia a la alcaldía alzando del acuerdo tomado por esta corporación relativo a poner al servicio público el carro que para la conducción de pávilos fué adquirido últimamente.

El administrador de los establecimientos municipales de Beneficencia comunicó al alcalde el fallecimiento del enfermero de Hospital de Caridad Antonio Regueiro.

Se ofició al arquitecto municipal para que manifieste si constituyen ó no solar edificable

Los robos en ferrocarriles

Nuevas declaraciones y ca-reos.—Otra detención.—Dos procesamientos.—Mutuas inculpaciones.

También ayer, a pesar de la festividad del día, estuvo trabajando el Juzgado en el sumario que instruye con motivo de los robos perpetrados en el ferrocarril.

Desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche practicó diligencias.

Por la mañana prestó declaración D. Fernando Suárez, dueño de la casa número 29 del Montño, en donde el procesado Camilo Flores trataba de montar un establecimiento, según dijo al juez.

El Sr. Suárez manifestó que si bien es cierto que aquel procesado le pidió la casa lo hizo en concepto de fador, diciendo que era para un individuo a quien el propietario de la misma no conoce.

UN COMPOSITOR GALLEGO

Comparció también ante el Juzgado el cuidado de Flores, Faustino Ferreiro, con objeto de ampliar su declaración y comprobar algunos de los extremos de la prestada por su hermana Dolores, respecto a la procedencia de los objetos ocupados.

Por consecuencia de lo que Faustino dijo se hizo llamar a D. Andrés Agra, dueño del establecimiento situado en la calle de San Andrés número 114, en el que vende diferentes artículos, entre ellos calzado.

Sobre lo que este testigo dijo se guarda la más impenetrable reserva; pero no es aventurado asegurar que sus manifestaciones estuvieron en contradicción con las hechas por Faustino respecto a la venta de unas botinas, por lo cual el juez dispuso que se celebrase entre ambos un careo, que no dió resultado, pues no llegaron a ponerse de acuerdo.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

UNA VISITA AL MAGELO

En vista de esto el juez decretó la detención de Faustino Ferreiro, el cual ingresó en la cárcel.

Además declaró procesados a Angel Sastre y a Dolores Ferreiro y elevó su detención a prisión sin fianza, exigiéndoles la de 6.000 pesetas para garantizar las responsabilidades pecuniarias del proceso.

Por la tarde se recibió indagatoria a Angel Sastre, no habiéndose podido hacer lo mismo con Dolores Ferreiro por la hora avanzada en que el Juzgado terminó de interrogar a aquel.

Sastre se ratificó en todo lo declarado anteriormente.

Camilo Flores amplió su indagatoria rectificando en parte lo que dijo en sus primeras declaraciones. Manifestó que Angel Sastre, después de venderle los pañuelos, le envió por otro guardafreño el saco que fué ocupado en su casa y que contenía las navajas de afeitar y los útiles de pesca que figuran depositados como piezas de convicción.

En vista de esto se celebró entre ambos procesados un careo en el cual Sastre negó el hecho que le atribuye su camarada.

El Juzgado se enteró en la cárcel de que Flores y Sastre habían sostenido en la celda que ocupan una viva discusión por las inculpaciones que el primero había hecho al segundo, y como parece que en la disputa se atribuyeron mutuamente los robos por que se les persigue, el Sr. Becerra Alfonso interrogó a varios presos, los cuales han hecho manifestaciones sin importancia que además no merecen crédito alguno.

El baile de la «Candelaria»

En el Teatro principal celebró anoche la *Reunión de Artesanos* el tradicional baile de la Candelaria.

El salón, adornado con modesta sencillez y con gusto, ofrecía un bonito aspecto, sobre todo si se compara con el adorno espléndido y magnífico de los últimos años.

Al fondo, en la parte que da al escenario, una artística arcada de la cual pendía una amplia cortina de tul verde, ponía término a la sala. En los huecos laterales veíanse unos tronos parentales sobre los cuales se destacaban unos grades clavetes muy bien pintados.

Completaba el adorno en la parte superior una cortina de percal, a modo de bambalina, de la cual pendía una guirnalda de tarlatana. Otra original guirnalda formada por ramaje caía del centro de la arcada.

El hueco que existe debajo de los palcos estaba inutilizado por una valla de barrotes con remates de cartón, por entre la cual había algún follaje.

La orquesta, colocada en el escenario, detrás de la arcada central, ofrecía un efecto fantástico por el cortinón de tul que la separaba del salón.

El conjunto del adorno revela muy buen gusto y resulta muy pintoresco, por lo cual hay que felicitar a los que en el decorado han intervenido.

En lo que se refiere a la concurrencia, muchas muchachas hermosas y elegantes, vestidas con ese sello especial de buen gusto que es peculiar en la mujer coruñesa, daban una nota de simpática juventud al salón, en el que se notaba, sin embargo, la falta de animación y de bullicio que fué siempre característico de los bailes de la Candelaria.

A pesar de haberse achicado el salón por una fila de butacas y divanes que dejaba un pasillo circular para la libre circulación de los que iban al baile para curiosear y distraerse pasando el tiempo, se denotaba a simple vista que los concurrentes apenas llegaban a la mitad de lo que fué siempre obligado en fiesta tan tradicional y tan atrayente como la de anoche.

Los palcos principales aparecían vacíos en su casi totalidad; pero la Junta, para evitar este mal efecto que por primera vez se registra en la vida de la *Reunión de Artesanos*, decidió con muy buen acuerdo y con gran acierto que fuesen ocupados por las familias que habían adquirido palcos segundos.

Las máscaras que discurrían por el salón eran muy pocas, y estas pocas resultaban bastante sosas y bastante desanimadas. Faltaba, pues, lo que es esencial en los bailes del *Circo* y lo que les ha dado justa notoriedad.

Llamó mucho la atención un grupo de socios jóvenes que se presentaron de frac, de levita, con pantalón, de diario y luciendo en el ojal vistosos ramos de flores.

Lo mejor del baile fué indudablemente el plantel de lindas muchachas que a él concurrían, deseadas de dar a la fiesta los encantos femeninos que siempre tuvo.

LA CORUÑA

EL CONSEJO DE CONCILIACIÓN

Se ha remitido al gobernador civil, para su inserción en el *Boletín Oficial*, un ejemplar de la distribución de fondos para el mes actual.

Transcribióse al gobernador civil el informe del arquitecto municipal acerca del reconocimiento practicado en el local de la casa sin número de la calle de la Canela, donde pretende celebrar bailes públicos D. Francisco Ortiz.

Al arquitecto municipal se comunicó haber quedado definitivamente aprobado el plan de alineación de la calle de la Rúa Ciega.

Ha presentado la renuncia de su cargo, el guardia municipal Ramón López.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

UNA VISITA AL MAGELO

Denunciado por los vocales obreros señores Yáñez, Roel y del Río el hecho de que el pozo del Macelo recogía las aguas sucias de los pozos negros que hay en las casas contiguas, el alcalde presidente, acompañado del médico señor Paz Varela, el arquitecto municipal señor Mariño y los vocales Sres. Yáñez y del Río, se personó en el establecimiento, donde pudo comprobarse la verdad de la denuncia y los peligros que para la salud del vecindario tiene esta mezcla de aguas sucias con las que sirven para la limpieza del edificio y lavado de productos.

La junta acordó conminar severamente a los dueños de las casas vecinas para que inmediatamente realicen las necesarias obras de derivación; que a la mayor brevedad se construya en el patio del secadero de tripas un edificio destinado al lavado de tripería y recogida de los despojos, y ejecutar otras obras de reparación y saneamiento en distintas dependencias, dotando al matadero de un local para las mujeres encargadas del servicio de aseo y limpieza diaria.

Es digno de elogio el celo demostrado por los vocales obreros que formularon la denuncia, iniciando una obra de saneamiento indispensable.

EL FERROL

Enero, 1.

El Gobernador de Pontevedra

El nuevo gobernador civil de Pontevedra, comandante de Infantería de Marina, D. Javier Berdinger, envió al capitán general de este Departamento un telegrama saludándole y poniéndole a sus órdenes.

El vicemirante Sr. Cervera le contestó también por telegrama, devolviéndole el saludo, y le reiteró el sentido pésame que envió por conducto del Ministro de Marina.

La «Charlotte»

Dícese que a mediados del mes actual tocará en este puerto la fragata alemana *Charlotte*, escuela de guardias marinas.

El citado buque-escuela viene realizando un viaje de instrucción.

Antes de venir a Ferrol tocará en la ría de Arosa.

Varias noticias

La compañía de zarzuela que dirige el señor Vivanco, y que mañana termina sus compromisos en Ferrol, ha sido contratada para actuar en un teatro de Oporto.

En el cuerpo de Infantería de Marina existen en la actualidad en situación de excedencia y con destinos que no son de plantilla ni de eventualidades, un general de brigada, cuatro coroneles, nueve comandantes y cuarenta capitanes.

Falleció ayer en esta ciudad el exconcejil republicano D. Antonio Urbano.

EL CORRESPONSAL.

ROBOS EN VIGO

Se han descubierto en Vigo dos robos, uno en el comercio de ultramarinos que D. Félix Pérez tiene en la calle Real, y otro en el comercio de loza de D. Francisco Pagés, en la calle de Colón.

Del primer establecimiento llevaron los ladrones 600 pesetas, la mayor parte en billetes del Banco de España, y del segundo 14 duros en plata y calderilla.

No han podido encontrarse los autores, aunque se sospecha de algunos individuos que merodean estos días por aquella ciudad.

La guardia municipal hace activas pesquisas, y como consecuencia de ellas han sido detenidos trece individuos sobre quienes se encuentran algunas acusaciones que los comprometen.

Unos son de Orense y de Castrelos, y otros de León y de Vigo; todos ellos ingresaron provisionalmente en la cárcel, hasta que se compruebe su culpabilidad ó su inocencia.

NOTAS MUNICIPALES

D. Nemesio Domínguez y D. José Gómez presentaron una instancia a la alcaldía alzando del acuerdo tomado por esta corporación relativo a poner al servicio público el carro que para la conducción de pávilos fué adquirido últimamente.

El administrador de los establecimientos municipales de Beneficencia comunicó al alcalde el fallecimiento del enfermero de Hospital de Caridad Antonio Regueiro.

Se ofició al arquitecto municipal para que manifieste si constituyen ó no solar edificable

UN HURTO

En virtud de denuncia formulada el 30 de Enero último por la vecina de la calle de Vera número 6, doña Luisa Noguero, detuvo anteayer la guardia municipal a María Saturnina Rey, natural de Santiago, costurera, y domiciliada en la calle del Orzán número 4, bajo.

La denunciante la acusa de haberle sustraído varias prendas de ropa.

Según asegura, María Saturnina estuvo trabajando en su casa, y el día 29, a eso de las ocho de la mañana, cuando ya había echado de menos una saya negra forrada de seda, una capa de felpa para niña, dos trozos de percal de dos varas y media cada uno y un monedero con 25 pesetas, sorprendió a la costurera dentro de la habitación en que las prendas y el dinero estaban guardados.

Como Saturnina no tenía para qué entrar allí, sospechó que ella fuese la autora de la sustracción.

Detenida la supuesta ratera y conducida a la casilla de la Plaza de Abastos, negó en un principio, pero al fin confesó su delito declarando que la saya negra la había dado a guardar a la vecina de la calle de San Nicolás, número 5, Jenerosa Consuelo, y que la saya bajera la había vendido en una peseta a la ropavendedora establecida en el Campo de la Leña, Andrea Amado.

Ambas prendas fueron recuperadas, pero no así la capa, los dos trozos de percal y el dinero.

Saturnina fué puesta ayer a disposición del Juzgado e ingresó en la cárcel.

DEL CARNAVAL

El día de ayer.

Puede decirse que ayer hizo su entrada en la Coruña el Carnaval.

Como el tiempo estuvo hermoso, aunque excesivamente frío, la gente se lanzó a la calle desde las primeras horas de la tarde e invadió las principales vías de la población.

Hubo algunas máscaras y se hizo gran derroche de confetti y carnavales.

La animación duró hasta la madrugada, contribuyendo a ello el baile celebrado por la *Reunión de Artesanos* en el Teatro Principal. Los soporales de este coliseo estuvieron muy concurridos. La gente se apostó allí para ver entrar a las muchachas que asistían a la fiesta.

Los bailes públicos.

La empresa del Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán ha repartido ya los prospectos anunciando los tradicionales bailes públicos.

Como ya hemos anticipado son tres los que allí se celebrarán, el domingo de Carnaval, el martes y el domingo de Piñata.

Comenzarán a las diez de la noche y terminarán a las cinco de la madrugada.

El salón, lo mismo que el tocador, estarán profusamente iluminados y adornados con gusto y elegancia.

Los precios serán los mismos de los años anteriores, ó sean 150 pesetas la entrada general, 250 el asiento de palco, 10 el palco en cada baile y 20 por abono para los tres festivales.

La animación será seguramente tanta como de costumbre.

Las tunas.

Anteayer llegó a Lugo una comisión de la Tuna vallesolana que visitará esta población durante los próximos Carnavales, con objeto de ultimar los detalles de su excursión.

Lugo será la primera población gallega que la alegre colectividad estudiantil visite.

Esta hallase ya en León y hoy, en el tren correo, llegará a la ciudad del Sacramento, haciendo su entrada a las tres de la tarde y dirigiéndose seguidamente a saludar a las autoridades, sociedades de recreo y prensa.

Por la noche dará un concierto en el salón de fiestas del *Circo de las Artes*, y mañana, lunes, saldrá para Orense, continuando desde esta población a Vigo, Pontevedra, Santiago y la Coruña, donde se propone estar los días de Carnaval.

EL MILLONARIO ASESINO

Las tres sesiones verificadas hasta ahora por el Tribunal de Nueva York que conoce del proceso incoado a Mr. Thaw, se han consagrado exclusivamente a la designación de individuos del Jurado.

En la segunda sesión, Mr. Dolphin M. Delmas, uno de los abogados de Mr. Thaw, amenazó con retirarse, si el presidente del Tribunal no borraba de la lista de testigos a Miss Mackenzie, la amiga íntima e inseparable de mistress Evelyn Thaw, esposa del procesado.

Según parece, la protesta del jurista consulto se basaba en la actitud poco seria de Miss Mackenzie durante las sesiones, y en que su presencia, teniendo en cuenta que dicha señorita no es individuo de la familia de mister Thaw, puede perjudicar al procesado.

La referida Miss Mackenzie es una artista de *musical-hall*, en extremo guapa, que mantiene estrecha amistad con la señora Thaw desde que ambas eran *chorus girls* (coristas) en uno de los teatros de Nueva York. Al efectuarse el matrimonio de Miss Evelyn Nesbit, habíase ennoblecido en la actitud poco seria de Miss Mackenzie durante las sesiones, y en que su presencia, teniendo en cuenta que dicha señorita no es individuo de la familia de mister Thaw, puede perjudicar al procesado.

Las precauciones adoptadas con los jurados por el Tribunal exceden en rigor a cuanto se

Una violenta determinación adoptada con dos de ellas por la comisión de orden promovida entre la mayoría de los socios un eco de ira protesta que adquirió caracteres de tumulto y que hizo necesaria la intervención de dos inspectores de policía, requeridos por la junta, según manifestó uno de ellos para justificar su presencia en el local.

GACETILLA TEATRAL

Una numerosa y distinguida concurrencia llenó ayer por completo en todas las secciones el favorecido teatro de la zona del puerto. El Abolengo, la preciosa comedia de Linares Rivas, alcanzó una buena interpretación, siendo muy aplaudidos cuantos en ella tomaron parte.

A última hora púsose en escena el drama La carajada, distinguiéndose notablemente el Sr. Hompanera.

Para mañana se anuncia el estreno del cuadro dramático Perlas del arroyo, de que es autor el genial periodista santiagués D. Antonio Fernández Tafall.

De Galicia

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el jefe de la guardia municipal de Tuy, habiéndose nombrado para sustituirle a D. Santiago Villena Carretero.

El procurador de Pontevedra ha revocado un acuerdo del ayuntamiento de aquella ciudad por el que se incautaba la Corporación municipal de la administración y gobierno de los cementerios de las parroquias de Mourente, Marcón, Lérez y Alba.

Ha sido nombrado médico de la Sociedad de Socorros mutuos de Vigo, el de Puentearcas D. Guillermo Barros Arbones.

Varios escolares de la Universidad compostelana están organizando una orquesta que en los próximos Carnavales recorrerá los pueblos de Padrón y Villagarcía.

Asciende a 4.000 pesetas las cantidades inscriptas hasta ahora en Lugo para los festejos de San Froilán.

Desde el 28 de Enero último se halla en Villagarcía el vapor Itálica, de la compañía Ibarra, fletado en 15.000 pesetas para conducir a Lagos las provisiones para la escuadra inglesa.

Para las faenas de a bordo lleva 20 marineros de Carril con el sueldo de 5 pesetas diarias, además de la manutención. La partida diésese será para el 9 de este mes.

El jefe de la cárcel de Pontevedra D. Joaquín Castell ha sido destinado con el mismo cargo a la de Oviedo.

Las plazas de médicos titulares recientemente creadas en el Ayuntamiento de Lugo han sido solicitadas por D. Jesús Rodríguez Loño, D. Manuel Roca y D. Carlos Iglesias Farina.

La Sociedad económica de amigos del país de Pontevedra trata de crear un establecimiento destinado a atender a las clases más necesitadas de aquella ciudad en sus situaciones apremiantes.

El cabo de la guardia municipal de Vigo señor Romay, conocido en la Coruña, donde estuvo empleado, detuvo en aquella ciudad a Gumersindo Lorenzo, natural de Rua Petín, en Orense, y autor de un robo cometido en Vigo hace un año.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Froilán de Lugo el joven presbítero de Sarría D. José Ferreiro.

En las próximos Carnavales recorrerá las calles de Vigo una comparsa titulada Los Indios, para la cual se han encargado los trajes a Barcelona.

Ha regresado a Lugo el exgobernador civil

de Albacete D. Purificación A. de Cora y Más Villafuerte.

Durante el mes de Enero último entraron en el puerto de Vigo 170 buques mercantes y tres de guerra.

El ayudante de Marina de Cangas impuso una multa de 150 pesetas al patrón de la trancera Lola, Manuel García Núñez, que fué sorprendido empleando explosivos para la pesca en la mar.

Se han recibido en Vigo, procedentes de la fábrica de armas de Toledo, veinte sables para las nuevas plazas de guardias municipales. Ayer fueron éstos equipados y uniformados.

En la feria de Viana del Bollo fué detenida la tendera ambulante Josefa Blanco, natural de Alicante, como cómplice de la sustracción de una cartera con 1.000 pesetas en billetes a un aldeano.

El autor del timo fué el amante de aquella Pedro Esteban, que logró fugarse.

Dicen a un periódico de Orense que el párroco de Quizanes, en Verín, D. Martín Rolán sufrió una tremenda caída que le produjo la rotura del cráneo.

Los médicos temen un funesto desenlace.

Los que mueren: En Pontevedra, D.ª Joaquina Pérez Crespo, viuda de Moya. En Tuy, D.ª Juana Rovira Valdés, viuda de Gregores, y la niña Sara Poti, hija del comerciante D. José. En Angoares, Puentearcas, D. Felipe Lago. En Meis, D. Mateo García Romero. En Madrid, D.ª Natalia Martínez Domech, cuyo cadáver recibió sepultura en el cementerio de Mugardos, donde reside el viudo de la finada D. Jesús Martos.

El teléfono en Galicia

Un periódico de Pontevedra publica una carta del exdirector general de Comunicaciones Sr. López Mora, en la que éste manifiesta que el motivo de no haber incluido a aquella población en la línea telefónica, debese a que no había ni hay todos los aparatos necesarios. Se han encargado a Alemania, y era el propósito del Sr. López Mora, tan pronto se recibiesen, dotar de dicha mejora a Pontevedra y al Ferrol, para que ambas ciudades disfrutasen de los beneficios del teléfono de alta voz, tan útil para el comercio en primer término y para el público en general.

Hay que creer que las manifestaciones del exdirector general de Comunicaciones son sinceras y no estarán dictadas por un natural deseo de quedar bien al abandonar el cargo que desempeñó en la última etapa liberal.

El crimen de Londres

Empieza a descorrerse el velo.—El matador, pudiera ser realmente hijo de Mr. Whiteley.

El reciente asesinato de Mr. Whiteley sigue ocupando columnas enteras de los periódicos londinenses. El misterio de que aparece rodeado este crimen, y que sólo habrá de disiparse totalmente cuando se vea el proceso, origina en aquella prensa gran número de relatos extraordinarios y románticos, de donde es difícil sacar algo en limpio.

Horacio Jorge Rayner, autor del asesinato de Mr. Whiteley, continúa mejorando de sus heridas, cuidadosamente asistido en el Hospital de Santa María.

En una de sus últimas declaraciones ha manifestado que su verdadero nombre no es Jorge Rainer, sino Cecilio Whiteley.

El supuesto padre del delincuente, mister George Rayner, ha protestado de todo parentesco con el asesino, afirmando que cierta mujer audaz inscribió a un hijo natural con el nombre de Horacio Jorge Rayner, sin que él haya tenido otra relación con dicha mujer que la de amistad.

Parece, sin embargo, que entre Mr. George Rayner, la mujer de referencia y el difunto Mr. Whiteley existieron relaciones misteriosas, que autorizan a ciertos comentaristas del sangriento suceso a suponer que el asesino es hijo del universal profliter; esto es, del hombre asesinado.

La tía del matador de Mr. Whiteley, llamada mistress Turner, ha hecho importantes declaraciones a la Policía de Londres.

Por último, según algunos diarios ingleses, Mr. Whiteley dejaba mucho que desear desde el punto de vista de su conducta privada.

Algunos de sus antiguos empleados fueron testigos de discusiones escandalosas entre su director y mujeres abandonadas.

Una de éstas se presentó un día en los almacenes del proveedor universal, llevando a un niño pequeño de la mano.

Encolorizada al ver que Whiteley no quería escucharla, le acusó públicamente de ser el padre del muchacho, y de tenerlo en absoluto abandonado.

Dicha mujer pudiera ser muy bien la madre del asesino.

Otro detalle, que parece probar la exactitud de la afirmación hecha por Horacio Rayner en su nota dejada a las autoridades, es que su entrevista con mister Whiteley, terminada de tan

trágica manera, duró más de media hora; tiempo que no hubiera concedido Whiteley a ningún extraño, y sobre todo a un extraño que hubiese ido a pedir dinero sin títulos para ello.

EL PUERTO

Ayer sólo entró en el puerto el vapor Romney, procedente de Liverpool, con carga general.

Fuó despachado el mismo barco para Vigo y Buenos Aires, con ciento y pico de pasajeros.

El vapor Cap Roca que tenía anunciada su salida de este puerto para el día 1.º, entró ayer a última hora de la tarde.

Aquí tomó un regular número de pasajeros con destino a la América del Sur.

De mañana a pasado son esperados en este puerto los vapores Albigia, para Veracruz y la Habana, y Ortega, para Montevideo y Buenos Aires.

Crónica general

Un hombre mujer

Comunican de Aroche (Huelva) que ha sido detenido en aquel pueblo un joven guapo, simpático y elegante, que vestía traje negro y pelizca. Resultó ser una mujer llamada Trinidad Jiménez Cabello, natural de Puebla de Cazalla (Sevilla), de 16 años de edad.

Esta joven hará poco más de un mes que se fugó de la casa paterna con un joven comerciante de paños, vecino de Aroche, en un viaje que hizo el pañero raptor a Sevilla.

Con gran misterio sostuvieron sus relaciones el pañero y la joven Trinidad, transformada en varón merced al traje y en dependiente del amante, por virtud del oficio á que éste la dedicó, haciéndola cambiar frecuentemente su residencia por todos los pueblos de los alrededores de Aroche. No obstante sus modales refinados, el timbre de su voz, y sus formas de suaves curvas, que a pesar del traje masculino denunciaban el sexo de la joven, no despertó las más mínimas sospechas de todos los pueblos inmediatos al de Aroche.

A la perspicacia de una mujer celosa, nada pasa inadvertido y, en efecto, la esposa del pañero sospechó y comunicó sus sospechas á las autoridades, las cuales interrogaron á la joven, que en seguida declaró pertenecer al bello sexo.

Según ella, pertenece a una familia de buena posición, que en la actualidad reside en Sevilla.

Vestida con las ropas que por su sexo le corresponden, esta joven, que por su extraordinaria belleza, verdaderamente provocativa.

Parece imposible cómo durante un mes ha podido sostener su superchería, pues todos sus rasgos son absolutamente femeninos.

Resurrección de Herculano

Pompeya, aunque algo calcinada, ha renacido de sus cenizas. La operación se quiere repetir hoy con los restos de Herculano, su hermana en la desgracia.

La iniciativa de esta resurrección corresponde a un arqueólogo, el profesor Wallestein, de Cambridge, que cree que las excavaciones costarán probablemente un millón de francos anuales.

No hay que decir que Italia no puede subvenir por sí sola á tales gastos, de modo que la empresa será internacional. Únicamente se dará al Gobierno italiano la garantía de que los tesoros que se descubran no saldrán de la Península.

Cuéntase, á propósito de esto, una anécdota curiosísima.

Dicen que el iniciador de la empresa fué á buscar á un archimillonario americano y le refirió sus proyectos.

—Muy bien—dijo el Greso, después de haberle oído,—pero ¿qué es lo que América va á sacar de esas excavaciones?

—Si os pidiese que contribuyesais á hacer observaciones astronómicas en un punto muy distante de América, ¿os negaríais á ayudarme?

—Seguramente que no.

—¿Y exigiríais que os trajese las estrellas que pudiera descubrir?

—Tenéis razón—contestó el americano. Y se suscribió por una gran cantidad para las excavaciones de Herculano. Los que han emprendido la obra tienen la ilusión de descubrir obras maestras del arte griego y encontrar algunas cosas raras en preciosos papyros.

Desémoslo vivamente, en interés de la ciencia.

Médicos para ricos

Un periódico profesional inglés, el British Medical Journal ha publicado una nota de las cuentas más elevadas que en estos últimos tiempos se han pagado á los médicos.

Un doctor americano prestó sus cuidados durante ocho días á un multimillonario á quien no llegó á salvar... lo cual no le impidió presentar una cuenta de 125.000 pesetas oro. Según parece, esta es la cantidad más elevada que hasta ahora ha pedido un médico á un cliente vulgar en los Estados Unidos, Es de suponer.

Créese que el doctor Damsch, de Gottingen, ha recibido unas 140.000 pesetas oro por la asistencia al difunto Shah de Persia. El Sultán de Turquía pagó recientemente á un médico alemán á quien llamó para que le asistiera, 110.000 pesetas oro.

Por último, se cuenta que un banquero de Atenas ha ofrecido 30.000 duros oro al especialista que le cure de una enfermedad que padece. Se sabe que un médico francés ha salido ya para Grecia en un yacht que le ha enviado el banquero, y que está haciendo lo posible y lo imposible por curarle.

Por lo que se deduce de los anteriores datos, vemos la verdad del proverbio español que dice: la salud no hay dinero con qué pagarla.

Si los médicos imitan los ejemplos citados, seguramente no lo habrá.

Crónica local

En el artículo que ayer hemos dedicado á la política provincial se ha deslizado una errata que deberíamos calificar de vergonzosa si el buen sentido de los lectores no supliere tales errores materiales. Los tipógrafos leyeron gallardo donde habíamos escrito finado y aparece una incongruencia solo disculpable por la precipitación con que se hacen todos los trabajos periodísticos.

Creemos de nuestro deber aclarar lo ocurrido por respeto á la memoria de persona con cuya amistad nos hemos honrado.

Hoy ejecutará la música de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, desde las doce de la mañana hasta las dos de la tarde, el siguiente programa:

España, pasodoble, S. M.; Bodas de plata, polka, R. Quiroga; vals Boston Azul, Worsley; acto segundo de la ópera Pagliacci, Leoncavallo; Aragón, jota, Cobeños, y Berlín, pasodoble, Gilbert.

La sociedad defensora de los individuos del Ejército y Armada celebrará junta general hoy á las cinco de la tarde para la elección de nueva directiva.

Hoy á las tres en punto de la tarde (hora oficial) la Universidad Popular hará una visita á las iglesias de Santa María y Santiago de esta ciudad, en las cuales D. Angel Castillo explicará prácticamente el estilo á que pertenecen, dando por terminado con esta visita el cursillo que sobre Historia del Arte vino desarrollando en el local de La Emancipación.

El que desee asistir puede darse por invitado.

La guardia civil del puesto de Ordenes detuvo el día 1.º del corriente al mayoral Domingo Cabrera Lorenzo, por haber entregado á D. Manuel Castro Liste dos billetes falsos de 100 pesetas.

El detenido fué puesto á disposición del juez de instrucción de aquella villa.

A las tres de la tarde de hoy celebrará junta general la sociedad de socorros mutuos La Positiva.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña, se cotizó el ferrado de habichuela á 7 pesetas y el de maíz á 3'25.

Una traidora enfermedad arrebató ayer, en lo mejor de sus años, á la bella joven Mercedes García Pereira, sufriendo en el mayor desconuelo á su apreciable familia, á la cual acompañamos en el sentimiento deseándole

La Iglesia en Francia

El arrendamiento de las iglesias

MADRID 2 (12'30 h.)

Telegrafan de París que la circular que Mr. Briand ha dirigido á los prefectos sobre las condiciones para el uso de las iglesias dedicadas al culto católico, ha producido buen efecto.

Acentúanse las corrientes de paz. Muchos párrocos han concertado ya con los Municipios el alquiler de las iglesias por 18 años.

De política

Una circular del fiscal del Supremo

MADRID 2 (12'30 h.)

Publica hoy la Gaceta una circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Recomienda en ella á todos los fiscales el cumplimiento de su misión, principalmente en la defensa de la sociedad.

Dice que el ministerio fiscal es el baluarte del individuo, de la colectividad y del Estado. El resto del texto está, en general, concebido en términos análogos.

La reforma de la ley de alcoholes

MADRID 2 (14'15 h.)

El Sr. García Berlanga y otros significados representantes alcohólicos conferenciaron hoy con el Sr. Osma.

Este manifestose propicio á rectificar la ley de alcoholes en aquellos extremos que la práctica ha demostrado que son perjudiciales.

la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

En el salón de fiestas de la popular Reunión de Artesanos dará hoy á las seis de la tarde la conferencia anunciada, el capitán de Estado Mayor D. Juan López Soler, quien desarrollará el tema Una hora de astro-física.

Hoy se propone recorrer las calles de la población un grupo de 22 máscaras formado por conocidos jóvenes dependientes del comercio de esta plaza.

Esta noche se celebrará una velada teatral en el Centro Germinal, poniéndose en escena la comedia La hija del fiscal, el drama Fin de fiesta y el juguete cómico Una casa de locos.

Hallándose durmiendo en su casa, situada en la calle de Cartuchos, el niño Manuel Iglesias López, fué mordido por un ratón en el lado derecho de la cara.

La infeliz criatura sufrió una lesión de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Gran tienda LOS CHICOS

SALDO FIN DE ESTACIÓN

Desde hoy hasta el 10 se saldan con gran rebaja de precios, sedas, terciopelos, lanas, alpaca, franelas, paños y lanillas y retales de todos estos géneros.

Todos los artículos tendrán el precio marcado rigurosamente fijo.

Los metalúrgicos celebrarán junta general á las diez y media de la mañana de hoy.

En las primeras horas de la madrugada de hoy fué detenido por dar fuertes golpes en una casa de la calle de la Barrera, un individuo que no pudo decir su nombre por el estado de embriaguez en que se hallaba.

El beodo pernoctó en la prevención municipal.

Un perro cuyo dueño se desconoce, mordió á las cuatro de la tarde de ayer en el Camino Nuevo á Antonio García Vázquez, destrozándole el pantalón.

El animal fué conducido á las caballerizas municipales por el mozo de la cuadrilla de limpieza pública Ignacio González.

El Banco Español de Crédito es el encargado del servicio financiero de la Compañía de ferrocarriles del Norte, de la Compañía de coches camas, de la Sociedad General Azucarera de España, de la Compañía de ferrocarriles andaluces y de otras muchas Compañías importantes nacionales y extranjeras.

Es mérito industrial abaratar géneros superiores. Esto explica la fama universal é inmenso consumo de AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Por frasco, de 3 á 24 reales; 4 litros, 16 pts.

Viuda de H. Herrada, Real, 14 Piedras para molinos.

El Rey del Dolor, es otro nombre por el cual se conoce el precioso linimento el Aceite Eléctrico del Dr. De Grath. Domina por su benigna eficacia los dolores reumáticos, neurálgicos, de muelas, de oídos y cuantos dolores afligen á la humanidad.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

El director de Comunicaciones

MADRID 2 (14'15 h.)

Mañana se posesionará el general Espinosa de los Monteros de la Dirección de Comunicaciones.

Almorzando con Maura

MADRID 2 (14'15 h.)

Los Sres. Dato y Lacierva almorzaron hoy con el Sr. Maura.

Sin noticias

MADRID 2 (14'15 h.)

Los centros oficiales están desanimadísimo. Hay gran escasez de noticias.

Nuevos alcaldes

MADRID 2 (17'45 h.)

El ministro de la Gobernación hará mañana nuevos nombramientos de alcaldes.

Hasta que se posesionen los gobernadores no terminarán aquellos nombramientos. El Gobierno quiere que los nuevos alcaldes sean las personalidades más salientes de las capitales.

La división electoral de Madrid y de Barcelona

MADRID 2 (19'40 h.)

Hoy firmó el rey un decreto uniendo los distritos de Chamberí y La Latina al de Madrid para las elecciones provinciales.

El Sr. Lacierva firmó una real orden inhibiéndose de resolver la petición de Barcelona para elegir cuatro diputados provinciales más.

Las próximas elecciones

MADRID 2 (19'45 h.)

Antes de las elecciones provinciales dirigirá

Telegramas

La Iglesia en Francia

El arrendamiento de las iglesias

MADRID 2 (12'30 h.)

Telegrafan de París que la circular que Mr. Briand ha dirigido á los prefectos sobre las condiciones para el uso de las iglesias dedicadas al culto católico, ha producido buen efecto.

Acentúanse las corrientes de paz. Muchos párrocos han concertado ya con los Municipios el alquiler de las iglesias por 18 años.

De política

Una circular del fiscal del Supremo

MADRID 2 (12'30 h.)

Publica hoy la Gaceta una circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Recomienda en ella á todos los fiscales el cumplimiento de su misión, principalmente en la defensa de la sociedad.

Dice que el ministerio fiscal es el baluarte del individuo, de la colectividad y del Estado. El resto del texto está, en general, concebido en términos análogos.

La reforma de la ley de alcoholes

MADRID 2 (14'15 h.)

El Sr. García Berlanga y otros significados representantes alcohólicos conferenciaron hoy con el Sr. Osma.

Este manifestose propicio á rectificar la ley de alcoholes en aquellos extremos que la práctica ha demostrado que son perjudiciales.

El director de Comunicaciones

MADRID 2 (14'15 h.)

Mañana se posesionará el general Espinosa de los Monteros de la Dirección de Comunicaciones.

Almorzando con Maura

MADRID 2 (14'15 h.)

Los Sres. Dato y Lacierva almorzaron hoy con el Sr. Maura.

Sin noticias

MADRID 2 (14'15 h.)

Los centros oficiales están desanimadísimo. Hay gran escasez de noticias.

Nuevos alcaldes

MADRID 2 (17'45 h.)

El ministro de la Gobernación hará mañana nuevos nombramientos de alcaldes.

Hasta que se posesionen los gobernadores no terminarán aquellos nombramientos. El Gobierno quiere que los nuevos alcaldes sean las personalidades más salientes de las capitales.

La división electoral de Madrid y de Barcelona

MADRID 2 (19'40 h.)

Hoy firmó el rey un decreto uniendo los distritos de Chamberí y La Latina al de Madrid para las elecciones provinciales.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (238)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

Espero que en obsequio á la causa, me excuséis de que os haya hecho esperar.

—¿Por qué no?—respondió Danglars,—yo soy el que ha elegido mala ocasión, y voy á retirarme.

—De ningún modo; por el contrario, sentaos. Pero ¡Dios mío, que tenéis! Parece que estais preocupado; en verdad que me asustas. Un gran capitista melancólico, es como los cometas, presagia siempre al mundo alguna gran desgracia.

—Lo que tengo, caballero,—repuso Danglars,—es que la desgracia me persigue hace muchos días, y no recibo sino noticias malas.

—¡Ah, Dios mío!—dijo Monte-Cristo,—¿habreis sufrido otro descalabro en la Bolsa?

—No, ya me he curado por algún tiempo; se trata solamente de una quiebra en Trieste.

—¿De veras? ¿sería por casualidad responsal vuestro Jacobo Manfredi?

—Justamente. Figuráos que teníamos negocios hace no sé cuanto tiempo por valor de ochocientos ó novecientos mil francos anuales. Nunca habíamos tenido una trabacuenta ni un retraso; era un buen hombre, que pagaba como un príncipe...

cuando pagaba. Formo sociedad con él, dándole un millón, y de repente el diablo de Jacobo Manfredi suspende sus pagos.

—¿De veras?

—Es una fatalidad inaudita. Giro contra él seiscientos mil libras, que se me devuelven protestadas, y lo peor es que poseo unos cuatrocientos mil francos en letras de cambio, firmadas por él y pagaderas á fines del corriente en casa de su correspondiente de París. Hoy estamos á 30; envío mis cobradores, y les contestan que el correspondiente ha desaparecido. Esto, junto con el negocio de España, me hace un bonito balance de fin de mes.

—¿Pero es verdadera pérdida vuestro negocio de España?

—Ya lo creo; setecientos mil francos redondos fuera de mi caja.

—¿Cómo habeis hecho semejante disparate, vos, un bolsista aguerrido?

—La culpa la tiene mi mujer. Ha

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía de vapores correo del Pacífico. Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Valparaíso y escalas del Pacífico.

Ortega el 3 de Febrero. Oropesa el 17 de Febrero. Orita el 3 de Marzo. Oravia el 17 de Marzo. Oronsa el 31 de Marzo.

Casa Cavanás. Fundada en 1850. Agudín y Romay. Sucosores. San Andrés, 73-La Coruña. Vajillas completas. 30 pesetas. Nadie compre sin visitar esta casa.

R. M. S. P. Compañía de Vapores Correos. Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña.

Severn el 23 de Febrero. Sabor el 23 de Marzo. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Danube 2 de Marzo. Thames 16 de Marzo. Nile 30 de Marzo. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Se venden las casas números 38 de Riego de Agua y 7 de la Plaza de Acárregada de esta ciudad.

PAULINA. Admite carga y pasajeros. Consignatario Sres. D. Dionisio Tejero Pérez, Linares Rivas, 13.

HISTOGENO LLOPIS. Adoptado en los Dispensarios Antituberculosos de Barcelona, Cataluña, Lisboa &c.

Banco Vitalicio de España. seguros, vida y accidentes. GARANTIAS. Capital social. Ptas. 15.000.000.

EL OROJAL. FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS (ARZUA GALICIA). Pídanse en todas partes este exquisito queso.

SAPOSANA. El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocar. Se recomienda como el mejor jabón para el tocador y la piel.

CONTRA EL FRIO. Braseros, estufas, burlate, alfombras, etc. en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada. Real 77 y 86.

SOCIEDAD DE NAVEGACION TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Para la HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y MANZANILLO, saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor Juan Forgas el 23 de Febrero.

Hamburg América Linie. SALIDAS QUINCENALES. En nueve días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes.

FABRICA de SELLOS de CAUCHO. Real, 6 - Papelería Lombardero. Unen casa en España que hace los sellos neumáticos para imprimir miembros, antelinas, escudos, marcos de fábrica, autógrafos, etc.

Compañía General Trasatlántica Francesa. Vapores-correos. Quebec el 20 de Febrero. Admite carga y pasajeros.

Lamport & Holt Line. Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata. Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente sin hacer escala en el Brasil.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado a la cabeza de los demás de su género.

ENFERMEDADES BILIOSAS. El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá. FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA. Corrige inmediatamente: inapetencias acídicas, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas.

ABONOS QUIMICOS. SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA-ETC. E.P.C. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA. Los análisis de tierras, cultivo de suelos agrícolas y suscripción a la revista "LOS ABONOS QUIMICOS" son servicios gratuitos.

Matías López. MADRID ESCORIAL. CHOCOLATES Y DULCES. BONONES, TES Y SOPAS. Tarjetas de visita a 6 reales.

Zuid-Amerika Lyon Amsterdam. Compañía de vapores-correos. MALA REAL HOLANDESA. Salidas fijas mensuales de la Coruña y Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

Rinland el 11 de Febrero. Admitiendo pasajeros de tercera clase al mismo precio establecido por las demás compañías que tocan en este puerto.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrt - Gesellschaft. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente: Cap Frio el 22 de Febrero. Cap Verde el 15 de Marzo.

Compañía General Trasatlántica. Vapores correos franceses. VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes.

Sobres a 3 pts. millar. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

EL AURANCIAL. es el purgante y laxante más agradable é higiénico. Bebida gaseosa, refrescante, antiséptica y completamente inofensiva. Lo toman con verdadero placer niños, jóvenes y ancianos de ambos sexos.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100. Asistido por el Dr. E. A. MÉRIZ y el Dr. J. M. AGUIRRE. Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Becerra e Hijos, Real 27.

LA COMPETIDORA. Fábrica de gorgoneras, estufas y telas metálicas de litografía. Salidas fijas mensuales de la Coruña y Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

Línea de vapores Asturianos. Salidas fijas mensuales para todos los puertos del Atlántico entre Gijón, Barcelona y viceversa.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL PACIFICO (The Pacific Steam Navigation Company). VAPOR EXTRAORDINARIO SIN ESCALA EN EL BRASIL. Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, BAHIA BLANCA y puertos de CHILE y PERU, saldrá de la Coruña el día 21 de Febrero el vapor de dos hélices.

Lloyd Norte-Alemán de Bremen. LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en el Brasil), saldrán de la Coruña los siguientes vapores: VAPORES RAPIDOS.—VIAJE EN 17 DIAS.

Karlsruhe el 12 de Febrero. Gera el 12 de Marzo. VIAJE EN 20 DIAS. Helgoland el 3 de Marzo. Borkum el 31 de Marzo. Para la Habana, Matanzas, Cienfuegos y Manzanillo Mainz el 19 de Febrero.

Magnesia aerada antibiliosa. Invenida en 1830 y perfeccionada en 1890. LICENCIADO Juan José Marquez. Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, extrínseco, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los trastornos y molestias del cuerpo humano que provienen del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Marca "STOMALIX", Serrano, 33, Farmacia MADRID. Y principales del mundo.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100. Asistido por el Dr. E. A. MÉRIZ y el Dr. J. M. AGUIRRE. Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Becerra e Hijos, Real 27.